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Az arabok számára nekütk kell 

magasabb életstai dardot teremtenünk, 
ha nem akarjuk, hogy mi sülyedjünk 
le hozzájuk.“ [Kish ezredes mai nyi­
la1 kozathbó‘1 )

Azt húszuk, mindenki észrevette már, hogy 
u embereket evek óta egymás ellen játszák 

És nemcsak az embereket, szeméiyenkéur, 
hanem az egyes társadalmi osztályokat és nem 
zeteket is, tömegben. A politikusok egy igen 
tekintélyes csoportja abból az ellentétből él, 
amely az osztályok és nemzetek között fenn­
áll. A népi különbözőségeknek talán soha nem 
volt még ol5*an árfolyamuk, mint napjainkban 
es még soha nem értékelték olyan magasra, 
vagy o
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lyan mélyre és még soha nem haszno­
sították úgy a tudást és a tudatlanságot, a te­
hetséget és a tehetségtelenséget, a jóindulatot és 
a rossz szándékokat, mint éppen ma. Ha va­
lakinek eszébe jutna és megcsinálná az utolsó 
évek politikai mérlegét, rettenve látná, hogy 
zz esyes serpenyők milyen szédkö feneketlen­
ig! e tyomuhiak alá, majd pedig hány létrá­
imra billennek fel. Egy megőrült inga va­
gyunk, amelynek tengelye már alig tart és 
talán mindjárt ki fog esni. Akkor azutan vég­
leg függve maradunk a semmiben.

' Épp most halljuk, hogy valaki, éppen Kish 
ezredes, a mi ezredesünk és pont Jeruzsálem­
ben, felállt és két ujját észrevétlenül ráhelyezte 
arra a kis nyelvre, amely a világmérleget kö­
zépről ingatja és amelynek serpenyőiben mi, 
mindenféle emberek, ülünk. A két finom ujj- 
lap elhatározott erővel nehezedik a nyelvre és 
próbálja a mérleget egyensúlyba hozni. Az egyik 
serpenyő épp az előbb ugrott még fel szédítő 
magasra, hogy rengeteg ember kiröpült belőle, 
ugyanekkor a másik tányér olyan mélyre zu­
hant, hogy ez is ezer és ezer testet, talán ép­
pen azokat a spanyol katonákat, akik tegnap 
a marokkói partokon a tengerbe faltak, kive­
tett magából. A serpenyők! A serpenyők! — 
halljuk az ijedt sikolyt Jeruzsálemből és érez­
zük, amint a két ujj még vehemensebben sző­
rit. A nyomás iránya adva van, egy két szé 
ditö lengés még, azután latjuk, akik a két ta- 
nvérou ülünk, hogy mindinkább közeledünk 
egymáshoz — még egy kis távolság és mind­
járt egyensúlyba jövünk. És , ettől _ kezdve az 
életingásnak ugyanazon a foBan tatjuk tovább 
pályánkat . . . Ugyanazon egyenlítő alatt ke­
ringünk, a gond fekete éjszakája, amely az a^so 
serpenyő lakóit körülvette, felére halványulj és 
a felső serpenyöbeliek napsütéséoöl mar mi is 
kapunk egy araszt.

Mit vitt véghez ez a jeruzsálerni bűvész r 
Nem tett egyebet, minthogy a fizika szabályát 
alkalmazta. A tőzsdei és iskolai hajtolegeny ek 
akik a Pénz és a Nemzet egyenruhájában to- 
porzéholnak már évek óta a serpenyők szélein 
és lendítik roppant felelőilerseggel hol ma­
gasba, hol mélyre a tányérokat, ezek a lel set len 
hajrólegények, akiknek lábai alatt az egész ern 
beriség kékükén vacog, mialatt ők a nemzeti 
és tőzsdei árfolyammérő higanyoszlopokra me­
resztik szemüket és hurráznak, ha. sikerű a 
legfelsőbb és legalsóbb pontokat elermök 
tudják, vagv nem akaiják tudni, hogy e en 
a szédítő hintajátékban elkábul az utolso sze­
mernyi emberi értelem — és a kéjencek ón e e 
ségével lendítik tovább és tovább a recsegő
Világmérleget. , ,, x

Égy örült dobálódzás folyik a, két serpenyő 
között, az egyikből kidobják az összes is o a 
kát és átlendítik a másikba, az.egyiket a ra 
lőtt aranyok súlyával a korrupció fertőjébe a 
szítják, mialatt a másik-az éhenhalas légüress 
gébé lendül. A nemzeti öntudat kilcvattjai re 
pülnek egyik serpenyőből a másik serpenyő e,

az egyikből fenékig kihányják az élethez való 
okot és jogo*, míg a másikat szétpattanásig 
tömik vele, így libbennek és inognak, mérték­
telenül és aránytalanul, az egyének, osztályok, 
népek és tkjok roppant tányérjai, amelyekben 
mindig sápadtabb és élettelenebb, vértelenebb, 
vagy mindennél vérmesebb emberek szoronganak.

De az örült hinta meg kell, hogy álljon 
egyszer. Egy hideg ember emelkedett fel a 
Scopus-hegyén és a tudás és akarás határozott­
ságával lenyomta a mérleg nyelvét. A való­

ságban még alig érezzük ezt a kiegyenlítő 
mozdulatot, a genfi döntések terhétől még 
csak épen az előbb zuhantunk minden kisebb­
ségi nívó alá, a fejünk fölött a másik serpe­
nyőben is csak most ugrott, legtetőre a berlini 
kukluxklanisták fehércsuhás csürhéje, még 
minden le és fel megy, ide és oda kalimpál, 
még tartjuk a fejünket, még zug a halánté­
kunk — de őrült ingánk két válla közé már 
benyúltak az ujjak, amelyek ezt a hajszát 
meg fogják állítani. Ben Ami

Németország vasúti sztrájk előtt
(Berlin, szept. 12. Az Uj Kelet tudósítójától.) A vasutasok és a vasúttársaságok között, a 

fennálló bérmozgalom következtében, rendkívül kiélesedett a helyzet és attól tartanak, hogy a 
sztrájk négy napon belül kitör. A vasuttársaságok ajánlatot tettek a munkásoknak, hogy elé­
gedjenek meg óránként egy pfening javítással A vasutasok ezt az ajánlatot visszautasították. 
A sztrájk esetére a vasúttársaságok különböző óvintézkedéseket foganatosítottak, többek között 
megállapodtak a nagyobb auiomobilfuvarozó vállalatokkal, amelyek a normális tarifával fogják 
lebonyolítani az áru és személyforgalmat.

Averescu 
hogy rövidesen

A néppárt vezéré a mezőgazdasági
hí

(Bucuresti-Buk&rest> szeuntember T2. Az Uj 
Kelet tudósítójától) Az Averescu-párt hivatalos 
lapja az „Iadrapterea“ mai számában Averescu 
tábornoknak hosszú nyilatkozatát közli: A tábornok­
vezér nyilatkozata komoly feltűnést keltett a bu­
karesti politikai körökben, annál is inkább, mert 
Averescu csak igen ritkán hallatja szavát a köz­
vélemény előtt és éppen ezért politikai megnyilat­
kozásainak még van valami súlya a tömegek előtt.

Averescu tábornok nyilatkozatában a mező- 
gazdasági kamarai választások mól legét állítja fel 
és a következő kategorikus konklúziókat vonja le:

— A napnál világosabban kiderült ezeknek a 
választásoknak során, hogy a jelenlegi kormány 
mennyire népszerűtlen a nagytömegek előtt és 
milyen végzetes hibát követett el azzal, hogy ál­
landóan halogatta visszalépését. A néppárt által 
elért szavazatok száma feltűnően kicsi volt, de 
nem azért, mintha a párt vesztett volna népszerű­
ségéből, hanem mert a néppárt a választásokra 
egyezséget kötött a liberálisokkal.

Averescu tábornok ezután arról a régen fesze­
getett kérdő ről adott felvilágosítást, hogy minő 
kapcsolat van a néppárt és a liberálisok között.

— Amint azt már tavasszal a progresszív 
párttal való fúzió idejében is kijelentettem ^ — 
mondotta Averescu tábornok köztünk es a kor­
mány között csak egy hallgatólagos kapcsolat van. 
Ezt a hallgatólagos kapcsolatot a legelemibb po­
litikai törvény diktálja aközött a két párt között, 
amely közül az egyik elhagyja a kormányt, a má­
sik pedig kormányra kerül. Különben is ez eléggé 
kiviláglik az én parlamenti tevékenységemből, hi­
szen mindenki láthatta, hogy határozott ellenfele 
voltam a kormánynak s a liberális politikának.

A generális ezután a liberális kormány utód- 
iáról és az egyesült ellenzék kilátásairól beszélt.
J — Istenem — mondotta — minden lehetséges. 
Csakhogy én nem a lehetőségekre gondolok, hanem 
arra, ami annál sokkal több, ami a logikus s ami­
nek e bekövetkezése normális. Ép ezert szilárd a 
meggyőződésem, és ezt a meggyőződésemet az or­
szág0'szükségleteinek ismeretéből mentem, üogy 
egyetlen párt fog megbízást kapni a kormány 
alakításra amely az ellenzéki tevekenysege 
aiatt megszerzett felkészültségeivel és előtanul­
mányaival biztosan tud onentalodm az összes
"•LSSÄ hogy mindössze két eset 
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rül kormányra. Minthogy pedig az első eset 
teljességgel lehetetlen, nem marad más hátra, 
mint a igásik, ami azt jelenti, hogy a néppárt 
kormányrakerülése bizonyos.

— Ennek a konklúziónak az igazságát már a 
legközelebbi jövendő be fogja bizonyítani annál is 
inkább, hiszen a néppárton kívül egyetlen párt 
sincsen ma, amely tiszta választásokkal az egész 
ország területén parlamenti többségre tudna szert 
tenni.

Eddig tait Averescu tábornok nyilatkozata. Az 
idő majd eldönti, hogy a tábornok, aki eddig arról 
volt nevezetes, hogy nagyon csínján bánt a hang­
zatos jóslatokkal, ezzel a kategorikus nyilatkozatá­
val eltalálta-e az igazságot.

Trancu-Jasi a zsidókérdésről
Averescu tábornokkal egyidejűleg Trancu-Jasi, 

az Avfrescu-kcrmány volt munkaügyi minisztere is 
nyilatkozott a politika aktuális kérdéseiről. A volt 
munkaügyi miniszter csaknem szóról-szóra ugyanazt 
mondotta, amit pártjának vezére mondott. Nyilat­
kozatának végén a kisebbségi és különösképen a 
zsidókérdésről ezeket mondotta:

— Ami a kisebbségi kérdést illeti, a néppárt 
megértéssel viseltettik a kisebbségekkel szemben. 
Tudjuk, mi a kötelességünk azokkal az állampol­
gárokkal szemben, akik tudják az*, hogy mi a 
kötelességük az állammal szemben. Helytelenítjük 
azt, hogy sokan mereven negligálják a román 
nyelvet és helytelenítjük azt a politikát is, mely 
erőszakkal akar egy természetellenes romamzálást 
keresztülvinni. Elvégre rövid időn belül kényszerű- 
lég úgyis előáll valami egyensúlyozódás.

— Zsidókérdés ia van tagadhatatlanul. Magam 
is mindenekelőtt fajom erősödését akarom, de az 
eszközökben nem értek egyet azokkal, akik az or­
szág békéjének és rendjének feláldozása árán 
akarják elveiket diadalra juttatni. Vannak más 
eszközök, melyek eredménye sokkal dicsőbb a ro­
mán népfajra. Hogy példával éljek. Kereskedelmi 
iskolás koromban volt egy tanárunk, aki nem sze­
rette a zsidókat és aki a zsidó diákokkal szemben 
szemmeliáthatóan szigorúbban bánt és többet kö­
vetelt tőlük. A román diákok ezt látva, nem igen 
tanultak, mert az év végén amúgy is keresztül 
engedték. Mi lett az eredménye?Ne gondolja,hogy 
a zsidó diákok megbuktak. Ellenkezőleg, dicséretben 
részesültek az év végén kitűnő előrehaladásuk 
miatt. A többiek viszont jóval mögöttük marad­
tak. Ez a gyakorlatban is érezteti hatását.



#J KELETI

'Tedd aram, hogy több legyen 
a fóka, mint az eszkimó

Öt évig tartó világháború vérzivatara után, 
a világháborút követő szociális nyomorúság el­
lenére, a hágai nemzetközi statisztikai hivatal 
arról ad számot, hogy 1910 óta kilencszáz- 
kilencvenmillióval szaporodott az emberiség. 
Óriási szám ez ; a nyugateurópai államok lako­
sainak száma össszesen sincsen kétmillió.

Érdekes jelenség ez, nagyon is elgondolkoz­
tató s igen alkalmas arra, hogy alapján egy 
csomó eddigi felfogást és társadalmi dogmát 
vegyünk revízió alá. Mindenesetre azt a csöppet 
sem humánus és kecsegtető tényt kell regisz­
trálnunk, hogy a világháború emberpusztitá- 
sait egyáltalán nem érzi meg az emberiség, sőt 
egyre több azoknak az államoknak szama, me­
lyekben az emberfölösleg a munkanélküliek 
növekedésében nyer élénk bizonyítást., A hal­
latlanul nagy szaporodás, mely 1910 óta a föl­
dön végbement, feltételezi, hogy a föld terme­
lési viszonyai fölöttébb megjavultak, a gyáripar 
nagyobb lendületre kapott, a fogyasztás lehető­
ségei megszázszorozódtak. Keynes, a nagy an­
gol közgazdász állítása szerint ennek éppen az 
ellenkezője igaz. Legalább is Európában a ter­
melés feltételei súlyosbodtak, a drágulás egyre 
növekvő hullámai elmosták a fogyasztás növe­
kedésének lehetőségeit. Sőt Amerikában is 
csökkentek a termelés lehetőségei, mert az 
európai piacok felvevőképessége majdnem ne­
gyedére esett a békeévekkel szemben. A szapo­
rodás nagy lendülete tehát egészen irracionális­
nak látszik s valószínűleg az is. Az embertöme­
geknek ez a nagy akkumulációja csakis meg­
felelő szociális és rohamosan fejlődő gazdasági 
lehetőségek között volna egészséges. A mai vi­
szonyok között azonban nem oktalan az a fel- 
tételezés, hogy a túlságos és gyors ütemii sza­
porodás, legalább is a modem gazdasági rend­
szerű országokban, — melyek közé ma már 
Amerika és Ázsia legtöbb államát lehet számí­
tani — a szociális ellentétek még nagyobb ki­
élesedésére, a létért való harc még brutalisabbá 
válására vezethet s vagy egy újabb, a világ­
háborúnál még sokkal borzalmasabb vérengzés­
ben, vagy pedig az osztályellentétek teljes ki­
egyenlítődésében találhatja meg levezetését. Bár 
a hágai statisztikai hivatal kimutatása nem rész­
letezi az egyes nemzeti államok szaporodásának 
nagyságát, valószínű, hogy a szaporodás az 
ázsiai és félbarbár afrikai törzseknél a legna­
gyobb. Ez a feltevés azért bir valószínűséggel, 
mert a keleti (kínai, jajráni ember igényei a 
legminimálisabbak s általában a keleti éghajlat 
alatt a megélhetés lehetőségei a legkönnyebbek. 
Mégis: ez az abnormális szaporodási arány 
sehogy sincs arányban a keleti országok álta­
lunk ismert termelésével, annál is inkább nincs, 
mert Keleten nem ismerik még a belterjes gaz­
dálkodás módszereit. A tulszaporodás tehát Ke­
leten sem vezethet másra, mint vagy nemzeti, 
vág}' szociális expanzióra, melynek első jelen­
sége a legutóbbi kínai lázadás volt, amely az 
európaiak kínai területről való kiűzésére 
vezetett.

Az európai országok és az európai hatal­
mak által birtokolt területek szaporodásának 
njagyarázatát megtalálni már sokkal nehezebb. 
Kagyon kézenfekvőnek látszik azonban, hogy 
ezeken a területeken a szaporodást a hygieniai 
kultúra terjedése tette lehetővé, amely a mor­
talitást erősen csökkentette, a gyermekhalandó­
ságot lefokozta. Kétségtelen az is, hogy min­
den szociális nyomorúságunk ellenére, a nem­
zetközi munkásság kulturális és anyagi feltéte­
lei az utóbbi évtizedekben megjavultak, ami a 
házasodási s igy a törvényes keretek között 
való szaporodást nagymértékben elősegítette.

Ennek ellenére kétségtelen, hogy a szociális 
viszonyok javulása nincs arányban a szaporodás 
nagyságával. Ez a túlzott gyorsaság nem ve­
zethet másra, mint explózióra. Nem vezethet 
másra abban az esetben, ha az egész mai ter­
melési és gazdasági rend újra nem szerveződik, 
ha a piacok elzártságát a különböző nemzeti 
elzárkózás még sokáig fentartani igyekszik s 
a ki- és bevándorlás lehetőségei elé különböző 
állami torlaszok és gátak még sokáig odafe­
szülnek.

Volna azonban egy harmadik mód is a 
tulszaporodás leküzdésére. Ez a gyakorlati 
eugenetika, módszere volna, mely megfelelő 
propagandával a szaporodás arányát a gazdasági

lehetőségekkel hozza összhangba. Ez tulajdon- 
képen alkalmazott Malthus-elmélet volna, amely 
ellen azonban bizonyos ethikai és vallási aggo­
dalmakat lehet felhozni.

Az emberiség mai mentalitása mellett 
valószínűtlen, hogy a malthusi-elméletet al­
kalmazhassuk a tulszaporodás réven fenye- 
o-ető katasztrófa elkerülésére. Ez ellen nem­
csak az előbb említettem társadalmi és vallási 
felfogás tiltakozna élénken, hanem maga a 
dogmatikus marxizmus is ellene volna, mely 
a tulszaporodás által előálló súlyos gazdasági 
válságokat a termelő eszközök szocializálásával 
akarja levezetni. Tény az, hogy a földön még 
óriási termőterületek állanak kiaknázatlanul, 
melyek a tudományok elöhaladása, a gazdasági 
és közlekedési eszközök átszerveződése, főleg 
pedig a mai áldatlan politikai merevségek, 
nemzeti elzárkózások megszüntetése révén olyan 
gazdagságát tudják majd ontani a különböző 
tápanyagoknak, hogy kellő és igazságos elosztás

utján a dolgozóknak ellátása ezúton teljes mér­
tékben lehetségessé válik. A termelés inten, 
ziwé tétele magával hozza azt is, hogy a mun­
kaalkalmak megszázszorodnak, a civilizáció te­
rületei megnövekednek, aminek szoros velejá­
rója a társadalmi mentalitás racionalizálódása 
az eugenetika fejlődése stb. stb. Csakis ezeknek 
az energiáknak felhasználásával lehet elkerülni 
azt, hogy Madách rémképe: „kevés a fóka, sok 
az eszkimó“ valósággá váljék. Csakis ezeknek 
a lehetőségeknek kifejlesztése teszi lehetővé 
hogy a mai termelés válságát megszüntessük 
és a gyors üternü szaporodásnak megfelelően 
az emberi egyedek exisztenciáját biztosíthassuk 
Ez a parancsoló szükségesség, mert ellenkező 
esetben azok a pesszimista jóslatok teljesednek 
be, melyek szerint uj világháborúk, véres tár­
sadalmi kirobbanások színhelyévé sülyed ez a 
szép, minden sok nyomorúsága ellenére is sze­
retett, sok boldogság virágát termő föld.

Salamon László

Hétfő, 1925 szeptember 14 Héttő5. azi

Halott máramarosi üzemek között
(Tuséul de sí s Felsővisó, szeptember 12. Az 

Uj Kelet munkatársától.) Az a súlyos depresszió, 
amely fojtó köd gyanánt terpeszkedik egész Mára- 
marosinegye fölé, rányomja bélyegét a felsővisói 
gazdasági viszonyokra is. A tizennégyezer lakost 
számláló község, amelynek környéke nélkülözi a 
termőföldeket, mindenkor megtalálta a megélhetési 
lehetőségeket és habár mindig nehezebben éltek az 
emberek Visón mint más helyen, a nélkülözés is­
meretlen fogalom volt. Ma a kenyérből, amely első­
rendű szükségleti cikk. alig fogy Visón egynegyede 
a békebeli mennyiségnek . . .

áz elsorvadt fain
Vi:ó lakosai, akik körülbelül egyenlő arányban 

oszlanak meg a román, német és zsidó nemzetiségek 
között, egyformán szenvednek a rossz viszonyok 
miatt. A román és német erdőmunkások, akik ren­
des körülmények között az itteni kincstári erdő­
kitermelésnél és magán erdő vállaktoknál kaptak 
munkát, vagy pedig mint elsőrangú szakmunkások 
a regáti íaváilalatoknál dolgoztak, ma munkanélkül 
vannak. A kincstári erdőkitermelés nagyrészben 
szünetel, a magán termelést a kisajátítások és a ve­
lük kapcsolatos rend eletek teszik lehetetlenné, a 
más helyeken folytatott exporttermelést pedig a 
magas vám és vasúti büntetőtarifák csökkentették 
le, úgy hogy e famunkások sem itt, sem másutt 
nem jutnak munkához. Ha pedig elvétve akad itt 
egy kevés munkaalkalom, az alacsony munkabér 
nem fedezi a szükségleteket.

Hasonló sora jut osztályrészül az itteni zsidó­
ságnak melynek túlnyomó része iparos- és munkás­
elem. A földvájók, kőmivesek és tímárok, akik 
kizárólag a zsidók soraiból kerülnek ki, továbbá a 
nagyszámú zsidó ácsok, favágók, szabók, cipészek, 
hordárok és fuvarosok ma rossz napokat látnak, 
sok zsidó arc sáppad el a nyomorúság miatt és 
öreg zsidók, akik jobb sorsban éltek, ma koldus­
botra jutottak...

Halott üíemek
Egy kis szemle a visói ipartelepek felett ön­

magában is megmagyarázza a helyzetet.
A kincstári fatermeles, amely az itteni egész 

német kolóniát ellátta munkával-kenyérrel, ma jó­
tormán teljesen szünetel.

A magan er dó vállalatok stagnálássá miatt az 
itteni román erdőmunkások itthoniiió-re vannak 
karhoztaL a. Az -Általános Ipari és Eersskedelini 
Rt. cég faüzeme, amely 1000 embernek is kenye­
ret adott, másfél év óta szünetel. Kratz és Stein 
metz eég visói fürészgyára 120 embert szokott 
foglalkoztatni. Ma nyersanyag hiánya miatt csak 
redukált tizemmel dolgozik. A Papp Simon féle 
ipartelep, amely egy mümalomból, villamos műből 
és fürószgyárból áll, valamikor a visói ipari élet 
centruma, ma aránylag kevés munkásnak nyújthat 
elhelyezkedési lehetőséget.

Éogelstein Dávid Fiai cég 105 éves bútor 
gyára békeidőben 30 munkást foglalkoztatott és 
nemrég még külön szobrásza, kárpitosa és eszter­
gályosa volt. Az üzleti életben beállott nehézségek 
miatt az üzem lényegesen csökkent és az utóbbi 
esztendőkben kibővített gyártelep nagyrészben ki­
baszna,atlanul várja a viszonyok kedvezőbb for­
dulatait.

Perl Wolf 1918-ban alapított bőrgyára, amely 
kapcsolatban van egy tannin-kivonat-gyárral és 
egy gözfürésszel, már a fejlődés oly fokán állott 
hogy nagyszerű gépei mellett 120 embert tudott 
foglalkoztatni. Az üzeme két év óta szünetel. 

Elefánt Sándor 1923-ban épített, egy 300

lóerős Nicholson gőzgéppel és 160—1<0 lóerőt 
szolgáltató vízturbinával hajtott négy gatteres fü- 
rószgyára, amely eredetileg éjjel-nappal üzemben 
volt és 50—60 munkásnak adott kenyeret, egy 
éven át szünetelt a kincstári erdőkitermelés szü­
netelése következtében. Most sikerült az üzemet 
35 munkással ismét megindítani. Hasonlóan az 
idén lett üzembe helyezve a fűrésszel párhuzamo­
san kiépített gyönyörű malom is, Máramarosmegye 
legelső mümalma, amely hetenként 10—12 vaggon 
lisztet képes termelni. E malom 10 —12 munkás­
nak ad foglalkozást.

E nagyobb ipari vállalatok mellett nem hiány­
zanak Visón a kisebb ipari üzemek sem és a többi 
között ismerek Visón egy zsidó családot, amelynek 
egy szobás lakásán három szövőszék működik A 
család ugyanis konyhaabreszek, tf r üköző és konyha- 
kendők előállításával foglalkozik, de miután ez a 
munka kézimunkával folyik, a hozama szaporátlan. 
Ugyanezen családfenntartó fivére egy nagyobb len­
gyel városban villanyerőre berendezett legmoder­
nebb szövőgyár tulajdonosa.

Az egye’len megoldás
A visói zsidóság munkaszeretetét és leleményes" 

sógét igazolja több uj ipari üzem, melyek közül 
Fruchter Mór es Hager Salamon „Mercur“ bőr 
ostor és bakkancsfüző-gyárát volt alkalmam megtekin- 
teni. A folyó évi januárban alapított kis ipari üzem 
ez idő szerint naponta 1000 darab különböző szij- 
ostort és 2000 darab fuzőszijat termel. Az üzem 
rövidesen nagyobbitva lesz. A nyersanyaggal szol­
gáló finom marhabőröket idegen helyekről hozatják 
és itt történik a cserzése, festése, préselése és fel­
dolgozása.

Mindez azonban csak egy csöpp a munkáíian- 
ság nagy tengerében és a feltétlenül jobb sorsra 
érdemes visói zsidóság nagy részét igazán csak mély 
vallásossága tartja vissza a kétségbeeséstől. Az itteni 
viszonyok ismerői az állítják, hogy a mai vigaszta- 
latlan helyzetből nincsen más kivezető ut, mint a 
visói ipart űző szegény zsidó családok közül leg­
alább is százat Palesztinába kitelepíteni, mert akkor 
az ittmaradók helyzete feltétlenül megkörnyeboül 
és a kivándorlók is emberi sorsba juthatnak.

Ma, amikor a bécsi cionista kongresszuson szóba 
került a máramarosi zsidóság súlyos krízise és 
több oldalról igyekeznek a palesztinéi bevándorlást 
igazgató vezető körök figyelmét erre az ország- 
épitő munkára alkalmas zsidó tömegre törekii, talán 
meg van a közeli lehetőség arra, hogy a visói 
zsidó tömegek nyomorán nagyobb mértékű kitelepí­
téssel segítve legyen. A szanálás többi részét talán 
meghozza a visói ipartelepek jobb jövője.

Dr. Stern Mór

I Zsoldos tanintézet J
™ Az orsiág 1 grégibb és legjobb elő- 1

kósdtő tanintézete Teljes anyagi 1
felelősség mel e;t készít ülő közép- i 
iskolai magánvizsgákra, érett­
ségire vidéki tanulókat is. §
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Q Cyprus, ittatok buja szigete!'
Irta Kaczér Illés

A bécsi kongresszuson felvetődött a 
gondolat, hogy Palesztinával egyide­
jűleg Cyprusz-szigetét is kolonizáljuk.

fi talán elejtettétek a fületek mellett, de 
u-em köralzümmög, mint <*gy szombatesti 

daíocsk?» amely a messzi gyermekkorból ér- 
t^ik- () illatos kalács pirospozsgás fonadéka,
. szines-fonatos viaszgyertyák füstölgő búcsúja, 
tornak jcszaga és sercegése a kiizködö kanó- 

n horpadt füszertartó szegfűszeggel és szári- 
tett' tujaievéllel ! így ködük fel előttem Cyp- 
py a távol örökifjú szigete, ahol én nem 
voltam soha, ahogy a Jezréel-völgyében, Ra­
ben hegyein s a (Jenezáret-tava mellett se 
voltam"—- és mégis miül ha a gyerekkoromat 
ott töltöttem volna, Júdeábán és a mesék 
Cvprusán. Minden emlékük bennem van, bámész 
gyerekstememben, jóizre éhes ínyemen, han­
gra falánk fülemben és az orromban ; az or­
romban, mert ezt az illatot sehol azóta nem 
éreztem : s most csak kimondom magamban : 
Jezréel s mint gyermekviaó rámtámad a me­
leg fonatoskalács, Kármelt mondom és Ínye­
men csemcsegtetem a kort, Ruben hegyeit, 
említem és látom a füsttarajos máglyákat, 
amint az ujholdat jelentik és Cyprus, ó Cyp­
rus, Nagy Tenger örök füszertsrtója, te az 
illabzedö érzékeimnek rontasz . .. szegfűszeg, 
késia, áloé, mirrh*, cipruso’aj, hétszer- hét illa­
tos dolgok, szent és kábító bujaság!

Akkor még Kittimnek hívták. Sidcn, 8a- 
rep'a kurek viziteknöi és Tyrus vakmerő dió­
héjai ah-.tta és fölötte hajókáztak el, hogy el­
jussanak a hellén szigetekre, I áliába, Afrikába, 
a kel ák hűvös kikötőibe és a távoli O.drba, 
ahonnan aranyat, gyöngyöt, elefántcsontot, 
könnyű selymeket és a paradicsomi rétekre 
emlékező ktmes szőnyegeket hoztak Jeruzsá­
lembe, Salamon cédruspalotájába a táncosnők­
nek és az ezer asszonyának és a komor pom­
pájú. isíemrón számára, amely a Móri a hegyén 
a feneketlen időbe nézett. 8 amikor mara­
kodva a drágaságokkal visszafelé jöttek a feni- 
ciai, pun és héb-r hajósok, ez a Kittim szigete 
volt nekik az irány. Valahánjszór nyugtalan 
r;harb.ín vagy mozdulatlan rekkenésben, két­
ségben és rettegébben I)ágont, Beliált és az Ur 
Cebaóthot szólították, jelentkezett nekik Kit­
tim, nem a szemüknek, az orruknak. Hét nap­
nyira és az érzékenyebb cimpáknak félholdnyi 
időre elöreküldte forró fűszereit; a hajós az 
árbockosárból lekiáltott: „Kiitim !u és a kor­
mányos táguló orrlikakkai fordult északkelet­
nek és fordított egyet a kormányrudon délke­
letnek.

< > illatok Dáriusa, Kittim-sziget, most ime 
itt vagy megint. A messzi-messziből, háromezer 
év messzijéből érzem elöreküldött szagaidat, 
mert feldobták a nevedet a szélbe. Most Cyp- 
rusnek neveznek a szélrózsából összegyűlt szét­
szórtak, akiket a nosztalgia s a visszatértek 
csodája a föld minden sarkából összegyűjtött s 
akik érett ráncokkal a homlokukon, komoly 
gonddal a homlokuk mögött, de gyermeki 
szívvel szélongatnak a mából és a tegnapból: 
Cyprus szigete, Kittim.

Hova menjenek a szétszórtak, ha a nagy 
idővirág, a szélrózsa, újra bimbóba zárja szir­
mait ? Vissza a bölcsöföldre, Jadeába és Ruben 
hegyei alá és vissza Kittimre, amely alatt kék 
vizen bölcsőként ringtak a mi dióhéjaink, a 
megismerés és a talaj keresés hallámtöröi, nagy 
tengerjáró gőzösök vakmerő elődei.

A miénk volt Kittim'? A testvéreinké volt, 
akik Tv rusból kis lélek vésztőkön vágtak neki 
az ismeretlennek s nehány százév »late uraivá 
lettek a tengernek és Afrikának. Évszázadokig 
tartott az élet-halálharc közAük és a világbiró 
Roma között s kis kijj», hogy a Karthágóval 
vívott tusán nem Róma omlott össze. Kié az 
örökség, ha nem a miénk, akik már háromezer 
évvel ezelőtt ott kötöttünk ki Kittim szelíd 
öbleiben s később a szétszóródás első századai­
ban, nem a kiűzetés után, száz meg- száz évekkel 
előbb, ott értünk elé s ör révet, ott szántottunk 
tevéinkkel és fehér öszvéreinkkel, ott plántál­
ok gyümölcsfáinkat, szüreteltük borunkat, szűr­
tek olajunkat és szedtük a rét virágait orvos­
ságnak és balzsamnak. Az ígéret országa mar 
száz évekkel a kiűzetés előtt küldözgetett min- 
pt békéa hódításra. Mert az ország kicsi volt 

1 Eh tartottuk a parancsot: legyetek tiszták, 
szaporodjatok, sokasodjatok és népesítsétek be
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a földet.

.. ^ar, benépesítettük, s a föld kicsi lett ne­
künk. Leráz magáról a fold. Csak a kicsi or­
szág vég' elen még: oda még sokan, nagykőn 
sokan elférünk. Nem mindannyian s a szét­
szórt nép, halántéka fölött a gond futóárkaival 
a . holnapba aggódik : mi lesz, ha megint ki­
jevijük a parányi Jude át. A hazatérők orrát 
megcsapja az illat s mint árbóckosárból az ör, 
valaki elkiálí ja magát: Kittim! Cyprus, mond­
ták ma Bécíben, oda is megtérhetünk. Ott is 
vár minket a told ; az elmeddösült ugar várja 
szekercéinket, ekéinket és markunkból a magot, 
a megtépett domboldalak a karóinkat, amelyre 
íelindázza m?gát a szőhö, a hegytető uj olaj- 
csemetékre vágyik, hogy a tengerre hajszolja 
nevének szagos betűit. És vár minket a sziget, 
hogy őrt álljon az ország előtt, ahol uj terem­
tés sarlókalapácséneke szalad az egeknek és
******-****** <

biztatónak keletre, a meddő sivatag felé.
Mert Judea és Cyprus csak a kezdet: a 

harcos munka, a munkás hódítás kezdete. Jön 
nap, amikor kinőttük őket s mi nem térhetünk 
vissza nyugatra, csak beljebb, egyre beljebb 
keletnek. A homokot fogjuk meghódítani, a 
fcivó terméketlenséget. Lefurauk a gyémánt- 
végű forráskeresővel száz—ötszáz—ezer méterre, 
mig fel nem tör a sivatag forró vége. Megköt­
jük a homokot szellővel, pálmával, eukalip­
tusszal és odábbmegyünk. Farunk másfélezer 
métert és uj oázist kezdünk. Minket Kittim 
buja szagai, Judea narancsligetei nem puhí­
tanak el, mert Kittim is és a nagy Judea is 
kicsiny lesz nekünk. Kemény, örökuj munká­
val vonulunk kelet felé s ahogy utunkon nyu­
gatnak az agy és a szív igéit szórtuk el, az 
el tuny ült keletnek az izmok és a verejték uj 
éráját hozzuk ajándékba.

A „ Víítorul“ szerint az erdélyi német lakosság
folyton csökken

Egy statisztikai bt csata
(Bucuresti-Bukarest, szeptember 12. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kormány hivatalos lapja a 
bukaresti „Viitorul-t mai számában egy statisztikai 
röpirat megjelenése all almából Románia népesedési 
arányszámait közli. A kormány lapja megbízható és 
pontos statisztikai szolgálat megszervezését sürgeti, 
mert szerinte a hivatalos kiadásban megjelent: „La 
question des minorites en Transylvanie“ egy ilyen 
megfelelő statisztikai aparátus hijján, a magyar- 
országi népszámlálás adataira hivatkozott, amelyek 
alkalmasak arra, hogy Romániát a külföldön kom­
promittálják, holott az ilyen brosúráknak éppen pro 
pagandikus célja van.

A „Viitorul“ a francia nyelven megjelent rop­
hatnak, az 1923 évi román népszámlálás adatait

kormánypárti honi faliéi
szegezi szembe. Eszerint 
öt és félmillió lakos 
mán, 1.100.000 megy­
és sváb 203.000 különfi 

A lap szerint az egy 
ság száma állandóan nő

1923. évben Erdélynek 
__ edig: 3.300.00 ro- 

azekely 560.000 szász 
I .nemzetiségű.
Ilés óta a román lakos­
bizonyosra vehető, hogy

ma Erdélyben már 4,000.000 a román lakosság 
száma. A lap ezután minden tárgyi bizonyítékokra 
való havatkozás nélkül azt a feltünéstkeltő meg­
állapítást teizi, hogy a románjlakosság, amely most 
kétharmad többséggel bir, rövid időn belül még 
számottevőbb többségre fog szerttenni, mert a né­
met lakosság száma apadóban van, a magyar 
lakosság szaporodása pedig stagnál.

Amerikai delegáció bankettet adott 
Románia tiszteletére

Műgyminisztérium hivatalos kommünikéje as érdéig
Bukarest, szeptember 12. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Géniből érkezett jelentés szerint az 
amerikai delegáció, illetve a konferencián, mint 
megfigyelők résztvevő amerikai egyetemi tanárok, 
bankárok és politikusok Titulescu tiszteletére ban­
kett-1 adtak, melyen Wilson özvegye is i észt vett. 
Tiiuli scu köszöntőjében kiemelte, hogy Románia 
hálával tartozik Amerikának azért a 14 pontért, 
melyet Wilson elnök alkotott és amellyel lehetővé 
tette Románia egységének megteremtését. Románia 
irtózik a háborútól és mindenkivel őszintén béké­
ben kíván élni. Amerika azon álláspontját, mellyel 
a háboruelötti adósságok elismeréséhez ragaszkodik, 
Románia is osztja. Oprescu román delegátus az 
intellektuel erők együttműködését hangoztatta. 
Többek felkéróaére Titulescu ezután előadást tar­
tott a romániai telepitésekröl.

Bukarest, szeptember 12. A külügyminisztérium

sajtóosztálya a következő
'epesek ügyében

mmunikét tette közzé:
A napokban több romániai lapban egy bécsi 

távirati iroda nyomán az a hir jelent meg, mely 
szerint a telepesekre vonatkozó genfi határozat ntán 
Chamberlain olyan kijelentést tett, hogy Titulescu 
magyarázata teljesen felesleges volt, mert az nem 
tartalmazott semmi újat. Az angol külügyminiszter 
beszédének ilyen beállítása teljesen téves. Ellen­
kezőleg Chamberlain teljes egészében támogatta a 
román álláspontot és külön is megelégedését fejezte 
ki Titulescu, illetve a román kormány azon lépésé­
vel szemben, hogy kártériti a telepeseket. A be­
szédnek ilyen beállítása nyilván magyar propaganda 
müve, melyről ismét bebizonyosodott, mennyire 
dolgozik Románia ellen. Hogy a beállítás téves 
volt, azt igazolja a magyarországi lapok éles neki­
rohan ása a Népszövetség és a Romániának nyújtott 
támogatás ellen.

»♦»♦»•♦»«••»»♦»♦♦♦♦»fr»»»»*»*».--i

Kísb ezredes nyilatkozik 
a zsidó munkásság követeléseiről
„Szeressünk jobb életstandatdot as araboknak

(Jeruzsálem, szeptember 12. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Kish ezredes, a palesztiuai cio­
nista exekutive tagja, aki az uj kormányzónak 
Jeruzsálemben való érkezése miatt nem vehe­
tett részt a XIV. cionista kongresszuson, nyi­
latkozott a palesztinai munkássággal szemben 
való állásfoglalásáról. Kijelentette, hogy jólle­
het a munkások kívánságait a maguk összesé­
gében nem tudja akceptálni, azonban a mun­
kásság számos követelésével egyetért.

Elismeri — úgymond — a nagy szolgála­
tokat, amelyeket a munkásság az ország épí­
tése körül az elmúlt nehéz években teljesített. 
Meglehet, hogy eljön a nap, amikor a zsidó 
nép többsége, vagy a cionista szervezet több­
sége el fogja ismerni a munkásság eszméit es 
ideáljait és ezeket magáévá teszi. A mai hely­
zetben azonban minden szeparatizmus csak ká­
ros lehet. T r 1

— N a gyn» becsülöm — mondotta — a Vaad
Hatarbut munkásságát és meg vagyok róla győ­
ződve, hogy sokkal nagyobbak lennének az 
eredmények; ha. a Tanács rendelkezhetett volna 
megfelelő anyagi eszközök fölött. A nepneveles

azonban az egész nép feladata és egészségte­
len és nemzetietlen dolog, amikor a munkásság 
autonóm nevelési intézményeket követel a maga 
számára.

— A munkaadók és munkások közötti súr­
lódásokat minden körülmények között csök­
kenteni kell. Á paksztinai sztrájkok ugyanis 
a külföld előtt egész hamis benyomást kelte­
nek és megerősítik azt a már gyakran meg­
cáfolt hazugságot, hogy a mi munkásaink bol­
sevikek. Mi zsidók itt az országban és a 
mandataries hatalom adminisztrációja is, jól 
tudjuk, hogy ez közönséges hazugság. De 
Európa és Amerika zsidó és nem zsidó körei­
ben az ilyen híreszteléseket szívesen hallatják 
és szívesen veszik valóknak.

Kish ezredes ezután rámutatott az arabok 
és zsidók együttműködésének nagy fontossá­
gára és azokra az örvendetes kísérletekre, ame­
lyeket e tekintetben a munkásszervezetek meg­
tettek. Az arabok számára mi szerezzünk ma­
gasabb életstandardot, ha nem akarjuk, hogy 
a magunk életstandai dja elbirhatatlan mértékre 
sülyedjen.
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i dobta a bombát á lengyel köztársasági
Eiküdtbítósig ítélkezik Steiger fölött. Az ukrán titkos szervezet rendezte

a merényletet
(Lemberg, szeptember 12. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Éppen egy éve múlt 1924 szeptember 
5-én, hogy Wojciechovszky, a lengyel köztár­
saság elnöke ellen Lembergben való látogatása 
alkalmával, merényletet kíséreltek meg. Egy 
öreg asszony vallomására az államfő közelében 
állott zsidó diákra, Wladiszlaw Steigerre fog­
ták rá, hogy ö dobta a bombát az elnök felé. 
Steiger ellen a katonai bíróságok jártak el és 
egyizben már volt is tárgyalás ellene, azonban 
itt kimondották, hogy ügyében nem a katonai 
hatóságok illetékesek, hanem az esküdtbiróság. 
Az ügyészség elkészítette a vádiratot, amit a 
vádlottnak és védőjének átadtak.

A tárgyalást előreláthatólag október 12 én 
fogják megtartani. A bírósági tanács már össze 
van állítva és ugyanazokból fog állani, mint 
akik nemrégiben a Kornhaber és tettestársai 
ellen Ítélkeztek. Ez az eset — mint ismeretes 
— szoros összefüggésben van a Steiger-perrel. 
Az elnök kijelentése szerint a per, amelynek 
esküdtjei már ki vannak sorsolva, három hétig 
fog tartani.

Steigert két ügyvéd, dr. Grek és dr. Lan­
dau fogják védeni. Hir szerint dr. Ringel 
szenátor is a védők sorába lép. A védők, 
noha a vádlottra a vizsgálati fogság súlyosan 
nehezedik és dacára, hogy az egész zsidó köz­
élet nehezen várja a per kimenetelét, kérni 
fogják a per elhalasztását.

Erre a lépésre Steiger védőit az a körül­
mény kényszeríti, hogy a közelmúltban a lem- 
bergi rendőrség egy terrorcsapatot leplezett le, 
az „Ukrajnai titkos katonai organizációi“, 
amely Keletgalicia több városában a rabláso­
kat és a terrorista cselekmények egész soro­
zatát követte el. Ennek a titkos szervezetnek 
a létezését hivatalos helyen mindig is tagad­
ták, igy legutóbb abban a perben is. amely­
ben Panczyszyn nevű ukrán terrorista szere­
pelt, aki egyébként azzal volt gyanúsítva, 
hogy az államfő ellen megkísérelt merénylet­
ben részes volt. Minthogy a rendőrség többeket 
a titkos szervezkedés vádjával terhelten letar­
tóztatott és kétségtelenül megállapította a 
teiTorcsoport létezését, következtetni lehet, 
hogy ez a terrorszervezet szoros összeköttetés­
ben állott azokkal, akik az államfő ellen a 
merényletet megkísérelték.

Steiger védői arra fogják kérni a bíróságot, 
hogy legalább is addig halasszák el a Steiger 
elleni tárgyalást, amíg az ukrán titkos katonai 
organizáció elleni eljárást és tárgyalást befe 
jezték. E tárgyalások során ugyanis minden 
valószínűség szerint érinteni fogják a merény­
letet is és talán már itt fog kiderülni, hogy 
ki dobta Vojciechowszkyra a bombát.

Egyelőre bizonytalan, vájjon a bíróság helyt 
ad e a kérésnek.

A tüzes kereszt lovagjai
Ka-KI ax Klán-szer vezet alakalt Németországban. Amerikaiak végzik

a szervesést
(Berlin, szeptember 12. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) A berlini politikai rendőrség egy olyan 
titkos szervezetet leplezett le, amely teljesen ameri­
kai Klu-Klux-Klan mintájára alakult a német fő­
városban. A Klu Klux-Klannal való közösségükre 
vall különösen az a körülmény, hogy a szervez­
kedés munkáját három amerikai vezette.

Az organizáció tagjai magukat „A tüzes ke­
reszt lovagjainak" nevezik. Céljuk egy olyan 
pártonfelüli szövetkezés, amelynek tagjai el vannak 
szánva a haza szabadságának kivívására és arra, 
hogy Németországot megszabadítsák az úgynevezett 
káros elemektől. Az uj alakulat szoros kapcsolatot 
tart fenn mindazokkal a német nemzeti harcos 
alakulatokkal, a Frontbannerekkel és Wiking Bund- 
dal, amelyek tudvalevőleg a terror eszközeivel dol­
goznak. A tagoknak esküt kellett tenniök az 
abszolút engedelmességre és nyilatkozatot kellett 
aláirniok, amelyben kijelentik, hogy árulás esetén 
a legkinosab halált vállalják magukra. Az 
eskütétel álarc alatt és a Klu-Klux Klan szertar­
tásainak betartásával történt egy véres kereszt 
mellett és egy fekete-fehér-vörös kampóskereszttel 
diszitett zászló alatt.

,, A tüzes kereszt lovagrendje“ különböző ven­
déglők hátsó termeiben ülésezett. Minthogy az ame­
rikaiak sok pénz fölött rendelkeztek és nemcsak 
a helyiség bérét fizették meg, hanem ezenfelül a 
vendéglősöknek külön is juttattak nagyobb össze­
geket, a szervezet két év óta zavartalanul mű­
ködhetett.

A rendőrség csak most értesült a titkos gyü­
lekezésekről. Tegnap két rendőrtisztviselő behatolt 
az ülésterembe, lefoglalta az ottlévő iratokat és 
szertartási eszközöket. Rendőri becslés szerint a 
titkos szervezetnek Németországban ezer tagja van. 
Ezek közül negyvenet a rendőrség letartóztatott. 
A hivatalos rendőri közlés szerint újabb letartóz­
tatások várhatók.

A letartóztattak között vau egy Klapprot nevű 
férfi, aki mint szervező nagy szerepet játszott a 
Klu Klux Klan Németországba való átplántálása 
körül. Főmunkatársai Hildebrand volt főhadnagy 
és dr. Hübner. Klapprothot Weselben tartóztatták 
le éppen akkor, amikor egy autón át akart szökni 
a határon.

Minden jel arra mutat, hogy a titokzatos rend

nemcsak elméleti munkát fejtett ki. A rendőrség 
meg van róla győződve, hogy összeköttetésben ál­
lott mecklenburgi orgyilkos szervezetekkel és 
kétségtelen, hogy részt vett az utóbbi idők 
politikai gyilkosságaiban. A Németországban el­
követett sok orgyilkosság ennek a titkos szervezet­
nek a rovására írandó. A küstrini puccsban való 
részvételük ma már ki van derítve. Bruchdrucker 
őrnagy, a küstrini vállalkozás vezetője, ugyanis 
tagja volt „A tüzes-kereszt lovagrendjének.“ Azt 
hiszik, hogy a küstrini puccsot elkövető reichswehr, 
két köztársasági altisztjét, Greschkéi és Brauert, 
szintén ez a szervezet gyilkoltatta le. Ugyancsak 
ők tették el láb alól Sand hadnagyot, aki nem 
akart részt venni a puccsban. Újabban „A tüzes­
kereszt lovagrendjének“ egy tagja nyomtalanul el­
tűnt. Blinden valószínűség amellett szól, hogy ö is 
áldozata a titkos szervezet bosszújának.

A közbiztonsági hatóságok két chicagói férfiút, 
akik magukat lelkészeknek mondották, akikről 
azonban bebizonyult, hogy tagjai, sőt vezetői a 
német Ku Klux Klánnak, Sziléziában letartóz­
tatták.
fr*«*»»#»«

— Rendelet a borhamisítás ellen. Az
egészségügyi minisztérium rendeletet intézett 
a városi és megyei főorvosi hivatalokhoz, hogy 
a szüret alkalmával szigorú ellenőrzést gyako­
roljanak a bortermelők és kereskedők felett. 
A rendelet felhívja az ellenőrző közegek fi­
gyelmét arra, hogy egyesek a borokba szalicilt 
és egyéb idegen anyagokat kevernek, -ami az 
élelmiszerek hamisításának ellenőrzéséül szóló 
törvény szerint tilos. Az igy meghamisított 
borokat el kell kobozni, amellett a hamisító­
kat szigorúan megbüntetni.

astfarémzi kivitelű fa-, vám- ragy rét-

botort, zongorát
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Országos szervezetbe tömörül­
nek a Zsidó Szentegyletek
(iCluj-Kolozsvár, szeptember 12. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az erdélyi Chevra Kadisák, 
zsidó közéletünknek e fontos intézményei, az 
utóbbi években igen súlyos zaklatásoknak vol­
tak kitéve a hatóságok részéről és több olyan 
kormányrendelet jelent meg, amelyek a zsidó 
Szentegyletek működését nemcsak hátrányosan 
befolyásolják, de egyenesen létükben veszélyez­
tették. A Szentegyietek körében már régóta 
felvetődött a terv, hogy a közös sérelmek és 
bajok orvoslása céljából egységes szervezetbe 
tömörüljenek, amely úgy a helyi, mint a kor­
mányhatóságokkal szemben megvédje a Chev- 
rák régi jogait. A rendkívül hasznos terv a 
közeli napokban megvalósításra kerül. A leg­
nagyobb erdélyi Chevra Kadisák vezetői elha­
tározták, hogy szeptember 23-ára nagygyűlést 
hívnak egybe Nagyváradra, amelynek tárgya 
az országos szervezet megalakulása lesz. A 
Chevrák elnökségei a nagygyűlés és a szerve­
zet előkészítő munkálatainak elvégzésére, vala­
mint a Szentegyletek jogi helyzetének precíz 
kidolgozására felkérte dr. Klein Miksát, a Jog­
védő Iroda volt igazgatóját.

A nagygyűlést összehívó körlevél egyébként 
a következőképen hangzik:

Az utóbbi évek szomorú tapasztalatai: a nehéz­
ségek, amelyek a hatóságok részéről tervszerűen ér­
ték nap-nap után Chevráinkat; az a sok próbál­
kozás mindenfelé, hogy szentegyleteinket illeték­
telen adókkal és jogtalan illetékekkel sújtsák, azt 
a meggyőződést érlelték meg bennünk, hogy védel­
münkre Központot kell megszerveznünk, amely 
az ilyen jogtalan támadásokat kivédje s a felme­
rülő kérdéseket Chevráink javára megoldja.

A Chevrák áldásos működése elé nap-nap után 
tornyosuló akadályok, amelyek teljesen megbénítják 
ezeknek humánus munkálkodását, már annál is in­
kább szükségessé teszik, hogy országrészünk vala­
mennyi Chevrája egy közös szervezetbe tömörüljön, 
mert a súlyos kérdéseknek egész tömege vár meg­
oldásra, amely kérdések csak egységesen, illetve 
egységes fellépéssel oldhatók meg.

Ennek a megalkotandó központnak például 
— a kormány felé — az volna a kötelessége, hogy 
felvilágositva az illetékes tényezőket a Chevrák 
humánus és áldásos működéséről és altrukztikus 
céljairól: véglegesen rendezze a Chevrák jogállását, 
illetve visszaszerezze Szentegyleteink régi autonom 
jogait. Ennek természetes következménye volna 
mindjárt, hogy többi egyleteinket illetéktelen adók­
kal nem sújtanák és céljaink kifejtésiben nem 
gátolnák, — minthogy nem tekintenék őket többé 
nyerészkedésre alakult kereskedelmi vállalko­
zásoknak. Ugyancsak e központ határkörébe tartoz­
nék, valamennyi Chevra számára egy egységes 
törvényes rendelkezéseknek megfelelő alap- 
alap szabályzat megszerkesztése és a kormánnyal 
való approbáltatása, valamint az egyes Chevrák 
ilyszerü alapszabályainak a jogi személyiség attri-

kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó-ggár Cilii
Szövőgyárak és kereskedők figyelmébe! _ . , 1
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Természetes, hogy ez életbevágó kérdések meg­
oldásánál feltétlenül egységesen kell fellépnünk a 
regáti, bukovinai és beszarábiai Chevrák szerveze­
teivel. Fontos kötelessége volna tehát ennek a lé- 
tesitendő Chevraközpontnak, hogy úgy a regáti 
mint a többi csatolt területek Chevráival az érint­
kezést felvegye és az utóbbi három óv legizgatóbb 
kérdését, a közkórházakban hozzátartozók nélkül 
elhaltak eltemetésének kérdését rendezze. Rende­
zendő a zsidótemetők kérdése, mert a mnaz/ntr egész tömege fekszik előttünk. 1

Ugyancsak fontos kérdés volna, hogy a le­
csatolt területekre is életbelépett régi regáti köz­
egészségügyi törvényeknek a hullák” élsz Uütására 
vonatkozó rendeletéit, úgyszintén a járványom be- 
tegségekben elhalt zsidó egyéneknek a zsidó teme­
tőben való eltemettetésének kérdését is rendeztesse 
törvényileg.

Vanrak az egyes Chevrák felé is kötelességei a 
megszervezendő központnak, ilyen pl. az uj egész­
ségügyi törvényeknek minden olyan változása, mely 
az intézményre kihatna, ezek ismertetése és utmu-
tatásadása.

Ezek megbeszélésére tisztelettel felhívjuk az 
összes Chevra Kadisákat, hogy teljes megha­
talmazással küldjék ki delegátusaikat a folyó 
évi szeptember hó 23-áa Oradea Marén az ot­
tani őrt. hitközség tanácstermében tartandó 
rendkívüli közgyűlésre.

Cluj, 1925 szeptember 10.
Hitrokoni üdvözlettel:

Leitner s. k. az oradeamarei Chevra Kadisa elnöke, 
Grün féld s. k. a cluji Chevra Kadisa elnöke, 
Dósa 8. k. az aradi Chevra Kadisah elnöke.

Az ügy fontosságára való tekintettel remélhető, 
íogy a nagyváradi alakuló gyűlésen az összes er- 
;éhi és bánáti Chevrák kiküldöttei teljes számban 

fognak megjelenni.

EÜGROSSl
legnagyobb szőrmeáruház 

j§ az országban Clujon van.
II A „Oasa de Lipsca“ cluji lerakata valósággal szenzációs. A világ összes 
* szőrméi pazar választékban vannak az áruházban kiállítva. A cég, mely-

17 nek London, Páris, Wien, Leipzig, Krakau és New-Yorkban vannak fiókjai, 
a legszebb szőrmék valóságos halmazait állította ki a

Ca). Reg. Ferdinand 5. sz. alatt (Szabó I. palota)
emeleti helyiségeiben és a napokban megnyíló áruház szenzációja lesz

a cluji kereskedelmi életnek.

— Bratianu Vmti.a nyilatkozata a 
,Temps“-ben Románia politikai helyzeté­
ről. Bukarestből jelentik: Vintila Bratianu 
interjút adott a „Le Temps“-nek Románia poli­
tikai és gazdasági helyzetéről. Véleménye sze­
rint a politikai helyzet a tavaszi választások­
kal erősen tisztulni és normalizálódni fog. 
Közgazdasági szempontból is áthidalta az ország 
a legnagyobb nehézségeket, amelyek között a 
legjelentősebbek a lakosság nemzetiségi ösz- 
szetétele, a valuta bizonytalansága és az idegen 
megszálás volt.

— Ősszel tárgyalják a szesztörvényt
Bukarestből jelentik: Pénzügyminiszteri körök 
biztos hírként közük, hogy a kamara őszi 
ülésszaka a szesztörvényt tárgyalni fogja.

— Meghalt egy német vigjátékiró. Ber­
linből jelentik: Kadelburg Gusztáv a világ­
szerte ismert német vigjátékiró, akinek darab­
jait az összes _ nagyobb európai és amerikai 
színpadokon játszák, csütörtökön éjszaka, het- 
vennégyéves korában meghalt. Kadelburg több 
darabját magyar nyelven is adták.

— A magyar Kúria uj elnöke. Budapest­
ről jelentik: Juhász Andor bírót, a Tábla volt 
elnökét, akit néhány héttel ezelőtt a Kúria el­
nökévé neveztek ki, ma fényes külsőségek kö 
zött iktatták be uj hivatalába. Juhász kihall­
gatáson fogadta a magyar bírói kar küldöttsé­
gét, amely, kineveztetése alkalmából, szerencse- 
kivánatait fejezte ki az uj elnöknek.

— Elítélték a kolozsvári tolvaj CFR- 
íisztvlselőket. Tóbbizben foglalkozott az Uj Ke­
let X as Ferenc, Vanó Imre és Szász Ferenc CFR- 
tisztviselok bünperével. A már tizenegy hónap óta 
vizsgálati fogságban lévő tisztviselőket azzal vá ■ 
dolták, hogy a múlt év junius, julius és augusztus 
havában egymással szövetkezve hat különböző be­
törést követtek el. A két nap óta folyó szenzációs 
bünpörben ma délután került ítéletre sor. A vád- 
és védöbeszédek elhangzása után a törvényszék 
ítélethozatalra vonult vissza. Délután két órakor 
felolvassák az ítéletet, amelynek értelmében Vas 
Ferencet öt rendbeli betöréses lopásért három 
évi súlyos börtönre és öt évi hivatalvesztésre,

1 arro' Imrét p edig négyrendbeli betöréses lopás­
ban való résztvételért, tekintve azt, hogy beazámit- 
hatósága súlyos idegbajért nagyon alacsony fokon 
áNj egy évi és hat hónapi börtönre és három

évi hivatalvesztésre ítéli, ügy Vasnak, mint 
I Varrónak büntetéséből tizenegy hónapot a vizs- 
1 gálati fogságban eltöltött idővel töltöttnek vett. 

Szász Ferenc kéthavi börtönbüntetést ka­
pott, amit a kilenc hétig tartó vizsgálati fog­
ságával kitöltöttnek vettek. Az ügyész súlyos­
bításért, a védők és a vádlottak pedig enyhítésért 
feleb beztek. Dr. Elekes kérésére az ügyészség, mi­
vel Varró Imrének még csak kéthónapi börtön- 
büntetése van hátra, ideiglenesen szabadlábra he­
lyezte, hogy súlyos idegbajának gyógyítása végett 
kórházba mehessen.

— Eljegyzés. Gantz Margitkát Vajdakama­
rásról eljegyezte Salamon Adolf Mócsról. (Minden 
külön értesítés helyett.)

Pollák Verát Sibiuról eljegyezte Gruber Her­
man Majszinról.

— Ma döntenek a kolozsvári kamarai 
választólisták felett. Szombaton egész délelőtt 
folytatták a törvényszéken a kolozsvári keres­
kedelmi és iparkamarai választóüsták leigazolá­
sát. A kandidáltak közül azok, akiket az ál­
lampolgárság vagy egyéb adatok igazolására 
hívtak fel, úgyszintén akiknek optálásuk iránt 
kellett nyilatozatot tenni, egymásután jelentek 
meg Petrescu Leonida törvényszéki elnöknél. 
A jelölőlisták délben lezárultak és a végleges 
határozatot az erre a célra delegált törvény- 
széki bizottság ma, vasárnap délelőtt fogja meg­
hozni, illetőleg bulletinben összefoglalni a jelö­
lések eredményét.

— A „Financial News“ Románia kon­
szolidációjáról. Bukarestből jelentik: Az „Ar­
gus“ reprodukálja a londoni „Financial News“ 
egyik cikkét, mely Romániával foglalkozik. Az 
angol szaklap a „Wirtschaftliche Nachrichten“ 
jelentése nyomán Írja, hogy Románia a petró­
leum, búza és egyéb kivitelre kerülő cikkekből 
befolyó jövedelmét kizárólag a lej helyreállítá­
sára fordítja, ami némileg már sikerült is. A 
lap az akciónak teljes sikert jósol.

— A legfőbb energia-bizottság ülése.
Bukarestből jelentik : A legfőbb energia-bizottság 
tegnapi ülésén a jiul-völgyi vizierők kihasználására 
tett előterjesztéseket tárgyalta. Az előterjesztést vé­
leményezés végett áttették a CFR. vezérigazgató­
ságához, hogy véleményezze : nem e gátolja a vas­
utak elektrifikálására vonatkozó tervet.

* Orvosi hir. Dr. Krausz Bella fogorvos 
hazaérkezve rendeléseit Főtér 32. szám alatt foly­
tatja. (Erdélyi Bank épület.)

— Husmérgezés tizenegy halottal. Ber­
lin oől jelentik: Egy koppenhágai távirat szerint 
egy kis grönlandi községben, Godthaabbau, súlyos 
kimenetelű husmórgezés történt. Egy család cethal- 
szalonnát fogyasztott vacsorára, amelytől a család 
valamennyi tagja, számszerint tizenegy meghalt. A 
hatóságok intézkedtek, hogy a romlott cethalat to­
vább ne árusítsák.

— CFR hírek. A CFR vezérigazgatóságá­
nak legutóbbi rendelete szerint a kötelező tari­
fák, melyek alatt a rendes szállítási tarifa és 
járulékai értendők, mindazon deszkaszállitmá-

nyokra, amelyek Galac városába, dokkjába vagy 
pedig kikötőjébe vannak irányítva, folyó hó 
15-étöl kezdödöleg életbelépnek. — Azon kő- 
olajszáílitmányok pótdiját, amelyek gyárakban 
olajgyartasra lesznek felhasználva, a vasut- 
igazgatóság 6 lejről egy lejre szállította le. 
Ezen rendelet csakis azon kőoalajszálütmá- 
nyokra vonatkozik, amelyek gyárak részére 
vannak küldve. A magánfelek használatára 
küldött szállítmányok után minden eddig ér­
vényben levő díjtétel érvényben marad. A 
vasutigazgatóság szeptember hó 15-étöl kezdő­
dőig az elektrodszén szállítási diját az első 
speciális tarifa szerint fogja felszámítani.

* Purgó az ideális hashajtó. 3
— Újra jegyzik Párisban a magyar 

koronát. Parisból jelentik: Az idei tőzsdén 
tegnapi első alkalommal jegyezték, a világ­
háború megkezdése óta, a magyar koronát. Az 
első jegyzésnél egymilüó magyar koronáért 
299 frankot adtak.

* Dr. Biró gyógyszertár átköltözött a
Piata Unirii 6. szám alól a Piata Unirii 4 
alá. (Mátyás Király-tér 4.)

— Leégett a berlini katonai repülő* 
iskola. Berlinből jelentik : Az adlershofí három- 
emeletes repülőiskola tegnap teljesen leégett. Az 

f épületet egy "kisleány gyújtotta fel, akinek szülei az 
1 iskola épületében laktak. Minthogy azonban a ka­

tonai parancsnokság a lakást a napokban felmon­
dotta, a gyermek igy akart bosszút állni.
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— Amerika a világ legnagyobb Zep­
pelinjét építi. Newyorkból jelentik : A légügyi 
minisztérium, a „Senendoah“ katasztrófájából okulva 
elhatározta, hogy megépíti a világ legnagyobb Zep­
pelinjét, amelyet nagymennyiségű héliumgázzal fog­
nak megtölteni. Az uj léghajó építését már leg­
közelebb megkezdik. A ballonok űrtartalma ötmillió 
köbméter.

Őszi hangulat
Irta: AU ben Lámn

tjBodor füstöt ont a kémény, 

ősz közeleg, csöndes ősz
Istenien bus az alkony

s minden olyan graciőz
Jöjj édes, mig kék az égbolt, 

utunk úgyis árnyba visz
^)lyan az ősz illatárja

mint a „Bijou“-kölnivíz.
Utunkat már köd borongja, 

egy cél tiszta még, mi jó: 
menjünk Rózsa-drogériába, 
hol a „Bijouu kapható!

Höfer babyorém csak fehér tubusban, szappan barna színben valódi

/
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Gyógynövényfeldolgozó konzorcium létesül
Erdélyben

Belföldi és külföldi tökével alakul meg as étdekeliség
dolgozták fel, hanem nyers állapotban szállí­
tották ki külföldre, ahonnan feldolgozva, ter­
mészetesen igen drága áron, került vissza az 
országba. Az erdélyi kezdeményezésre mar a 
regátban is tárgyalások indultak egy hasonló 
konzorcium létrehozására, ezeket a tárgyaláso­
kat viszont Iteanu, az országos gyógyszerész­
testület elnöke Vézeti.

(Cluj-Kolozsvár, szept. 12. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Nemrégiben az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület kezdeményezéséből tárgyalások in­
dultak egy gyógynövény bevásárló és feldol­
gozó részvénytársaság megalakítására. EaneK 
a részvénytársaságnak az volna a rendeltetése, 
hogy azokat a gyógynövényeket, amelyek va­
donban, vagy kertekben szabadon teremnek, 
beváltsa és egy arra megfelelő üzemi berende­
zéssel feldolgozza- Ebben a részvénytársaság­
ban belföldi tökén kívül külföldi tőkeérdekelt­
ség is lesz, mégpedig a nacionalizálási törvény 
figyelembevételével fog megalakulni. A tár­
gyalások az Erdélyi Gazdasági Egyesület ve­
zetőségén kívül, mint értesülünk dr. Pater 
Béla, volt gazdasági akadémiai igazgató, a 
kolozsvári kísérleti telep jelenlegi vezetője és 
több szakember között most vannak folyamat­
ban és előreláthatólag már a közeljövőben 
véglegesen meg fog alakulni a konzorcium.

Romániában a gyógynövényt eddig nem

A munkaprogram szerint az erdélyi gyógy­
növény-feldolgozó érdekeltség különböző helye­
ken fiókgyüjtöket és szárítókat állítana fel és 
hogy a gyógynövény szedését és termelését 
minél intenzivebbé tegye, minden évben meg 
fogja állapítani a különböző gyógynövények 
beváltási árát.

Az utódállamok közül főleg Magyarországon 
foglalkoznak a vadonban termő gyógynövények 
feldolgozásával és főleg állatorvosságokat készí­
tenek, ami igen nagy jelentőséggel bir különö­
sen az állattenyésztés szempontjából.

Figyelmeztetés!
A „PODOL“ a legkiválóbb lábápoló 
szer már az ország minden gyógy­
szertárában és drogériádban kapható 
s igy könnyén meggyőzödbe!ik cso­
dálatos hatásáról. Erős láb- vagy 
hónaljizzadás ellen nincs jobb, sőt 
hasonló hatású szer sem, mint a köz­
kedvelt „PODOIA Már kétszeri hasz­
nálat után tökéletes gyógyulás. Óva­
kodjak az értéktelen után a októl.

Esasfl mssamm wesmwasnii nwriiaiinnrr aa n—
pest 845—350, Pária 9 65— 9-70, Zürich 39 50 — 
39 70. Newyork 203 50— 20í'50, London 994 — 
998, Milánó 8-35-8-45.

Zürich. Zárlat : Berlin 123 33, Amszterdam 
208 20, Newyork 518 C0, London 2511 '00, Pária 
2430 00, Milánó 2115 00, Prága 1525 00, Buda­
pest 72 70, Bölgrád 925 00, Bukarest 255-00— 
255 00, Varsó 88 05, Becs 73 05.

Bukarest. Devizák: Pária 9 67, Berlin 
—• —, L>ndcn 996, Newyork 20175 Milánó 
8 45, Zürich 39 70, Becs 28 90, Prága 6-10. 
Budapest —*—

Bukarest. Valuták: Napoleon 790, német 
márka 49 00, leva V52, török lira 116, font 
sterling 990, francia frank 9 80, svájci frank 
3940, olasz lira 835, drachma 315, dinár 
355, dollár 204 00, lengyel forint 35 00, osztrák 
shilling 29 50, magyar korona 28 75, cseh korona- 
6 05, belga frank —•—, holland forint —•—.

ff Nemzetközi petróleum termelői kon­
gresszus Bukarestben. Bukarestből jelentik: 
Szeptember 27-től—29 ig tartják Bukarestben 
a petróleumtermelők nemzetközi kongresszusát, 
amelyen a világ minden részéről számos ki­
küldött jelenik meg. Ez alkalommal a buka­
resti Károly-parkban szakkiállítást rendeznek. 
A kongresszus költségeire a romániai petró­
leumtermelők szövetsége egymillió kétszázezer 
leit szavazott meg.

:ff Októberig felszabadul a magyar 
devizaforgalom. Budapestről jelentik : A 
Magyar Nemzeti Bank megtette az előkészüle­
teket a devizaforgalom teljes felszabadítására. 
Ez legkésőbb októberig meg fog történni. A 
devizaforgalom felszabadítása megkönnyi Ma­
gyarország külföldi és így Romániával való 
kereskedelmi összeköttetését.

ff Felemelik a Creditül industrial alap­
tőkéjét. Bukarestből jelentik: Az „Argusu in­
terv jut közöl George Pvpescuíól, a Creditül 
Industrial vezérigazgatójától, aki kijelentette, 
hogy a hitelintézet az eddigi tapasztalatokkal 
gazdagítva, ezutáni működését szélesebb ala­
pokra kívánja fektetni. Az alaptőkét 200 mil­
lióról felemelik 500 millióra, még pedig oly«n 
alapon, hogy kötvényeket bocsátanak ki, me­
lyek lejben lesznek fizetendők. A kötvények 
kibocsátásánál Csillaux francia pénzügyminisz­
ter módszerét veszik tekintetbe, miáltal elejét 
veszik annak, hogy a kibocsátás befolyással le­
gyen a lej árfolyamára.

— A romániai terménypiac legújabb 
árai. A romániai terménypiaron az elmúlt hét 
folyamán az árak lassú lemorzsolódása volt 
tapasztalható. Ez főleg arra vezethető vissza, 
hogy az augusztusi kötelezettségek lebonyolítást 
nyertek, a malmok a lisztet mai árbázison nem 
tudják kellő mennyiségben értékesíteni, kivi­
telünk nincs, Besszarábia megszűnt magasabb 
árakat fizetni, tehát az a vélemény uralkodik, 
hogy a mai árak nem tarthatják magukat. A 
bánáti piacokon a malmok 870 lej es míg Arad- 
megyében 880 leies búza árakat fizetnek. Bi­
har- és Szatmármegyékben az átlagárak 
880—890 közt váltakoznak. Kisebb tétel októ­
beri búzát 900 lejes árban is kötöttek. Liszt. 
Ebben az időszakban a liszt nem keresett cikk, 
alig van valami forgalom. Közép- és kis mal­
mok 25—25—50 beosztással 1360 lejt, nagy­
malmok ugyanezért 1400 lejt jegyeznek. Bá­
náti hetes kenyérlisztet 1000 leiért ajánlanak. 
Korpa elénkebb kínálat folytán lanyha, regéli 
460, aradi 500 leit jegyez üzlet nélkül. Sör- 
árpa. Csakis az elsőrangú, nehéz, világos mi­
nőségét keresik, melyért teljes árat lehet elérni. 
Takarmányárpa továbbra is lanyha. Alárendelt 
minősége miatt meddő marad minden eladási 
kísérlete. Zab. Az üzlet csendes, egyelőre most 
vannak folyamatban a katonai szükségletek 
fedezését célzó árlejtések, ettől remélnek egy 
kis élénkséget. Az árak 540—550 lei között

váltakoznak. Tengeri. Az üzlet valamivel élén- 
kebb. Itteni állomásokon 510, bánáti állo­
másokon 500-505 lejes árban került néhány 
kocsi forgalomba. Uj tengerit kötöttek októ­
ber—decemberi szállításra ab bánáti állomás 
360 lejért. Bab változatlanul lanyha. Lencse 
iránt mutatkozik némi érdeklődés, de Erdély 
egyelőre a 400 Ke álakat wieni paritásban 
nem fogadja el. Repce. A kínálat teljesen a 
kereslethez alkalmazkodik és 1350—1400 lejes 
árak mellett volt csekély érdeklődés. A Regát­
ban búza 850—885, árpa 510—550, zab 540— 
545, kukorica 630—635, rozs 635—640, köles 
545—560, vadrepce 600, bab 700—760, széna 
160—260 lej méter mázsaként.

if Jugoszlávia külkereskedelmi mérlege 
passzív. Belgrádból jelentik: Jugoszlávia 1924. 
évi külkereskedelmi mérlege a következőkép 
zárult: Behozatal: 8.221,743.552 papirdinár, 
vagyis 578,588.568 aranydinár. Kivitel: 9 mil­
liárd 538,774.432 papirdinár, vagyis 671,271.951 
aranyainár. 1924 ben a kivitel 100 százalékával 
szemben 116 02 százalék nagyságú volt a be­
hozatal. Az 1925. év első negyedévében a be­
hozatal 2.728,395.296 papirdinár, illetve 177 
millió 959.472 aranydinár volt. Á kivitel ugyan- 
e7en idő alatt 2.273,481.537 papirdinárt, illetve 
189,816.626 arany dinárt tett ki. Ez év első ne­
gyedében tehát a kivitel és behozatal aránya a 
következő volt: 116"82 százalék behozatal arány­
lóit, Az idei év második negyedében a behozatal 
100 százalék kivitelhez 2.474,546.267 papirdinár, 
illetve 210,599 682 arany dinár volt. A kivitel 
2 milliárd 233,004.537 papirdinárt, illetve 189 
millió 883,189 arany dinárt tett és 90 24 száza­
lék kivitellel szemben 100 százalék behozatal. 
A fenti számokból kitűnik, hogy Jugoszlávia 
külkereskedelmi mérlege passzív volt, ami an­
nál meglepőbb, mert 1922 utolsó negyede óta a 
jugoszláv külkereskedelmi mérleg aktiv volt. 
Ez év második negyedében a behozatal na­
gyobb volt, mint az előző negyedévek t árme­
lyikében. A behozatal jelentékeny emelkedése 
főleg arra vezethető vissza, hogy az exportőrök 
az uj vámtarifát meg akarlak előzni és nagyobb 
mennyiségű árut hoztak be, mint tették más­
különben. De jelentékenyen megdnzzasztotta a 
behozatali összeget az a körülmény is, hogy 
nagymennyiségű lisztet és búzát kellett behozni, 
mert a tavalyi termést lényegesen túlbecsülték 
és ennek következtében több lisztet és búzát 
vittek ki, mint amennyi fölösleg mutatkozott.

TŐZSDE
Szeptember 12-ér*

A lej ! Zűriekben 255 00, Parisban 10 21, Buda 
pesten —•—, Bécsben —•—

Kolozsvár« A devizapiac ma lanyhán in­
dult. A lej ötpontos zürichi esésének hírére, dól- 
felé kissé megszilárdult. Az árfolyamok a követ­
kezők :

Bécs 28-80—28-95, Prága 6 04—6 08, Buda-

SPORT
♦♦♦

Küzdelem a kulisszák mögött
A zöld asztal bajnoki mérkőzései. Miért füg­
gesztették fel a RMS intézőjét ? Játékoscsábi« 

té.s, feljelentések és foglalkozásnélküli 
futballisták

Szeptember hatodikán 8 kolozsvári futballcsapat 
közremöködéf ével hivatalosan megkezdődött a zöld 
gyepen az uj bajnoki kampány. Ezekkel párhuza­
mosan, a hivatalos dátumnál azonban már sokkal 
hamarabb és a leghevesebb lefolyású bajnoki mér­
kőzést is túllicitáló vehemenciával kezdetüket vették 
ez elkeseredett küzdelmek az egyesi letek futball- 
ietézői között. A futballbajnokság az alom, a vég­
cél, amely felé mir den intéző jobb ügyhöz méltó 
buzgalommal törekszik és amely cél elérése érde­
kében, szinte hihetetlen erőkifejtésre is kész. És » 
bajnokság csak abban az esetben lesz a játéktudás 
szempontjából legjobb csapat zsákmánya, ha intézője a 
zöld asztalnál eldöntésre kerülő csatákból is győ­
zedelmesen kerül ki.

Az ezévi kolozsvári bajnoki szezon az eddigiek­
től eltérően, rendkívül viharosnak Ígérkezik. Eddig 
ugyanis az őszi forduló rendszerint inkább a zöld 
gyepen került eldöntésre és a paragrafusok csak 
tavasszal, a helyzet sürgető volta következtében 
léptek akcióba. Ezidén azonban, úgy látszik, az 
az egyesületi intéző okulva az elmúlt évek tapasz­
talatain, preventív intézkedésekkel, iiletölleg, hogy 
egy szellemi sport-hasonlattal éljünk : következmé­
nyeiben messzekiható, kombinációs sukkhuzásokkal 
igyekeznek ügyük győzelmét betiztositani. Erre 
vall legalább is az a körülmény, hogy az elmúlt 
héten feljelentés érkezett a Comitetul Regional-hoz

isseik

s.a'

•••*

egyik nemrég 
amely annak 
súlyos vádjával 
a Victoria két f 
Cipcigán Lászltj 
dalmazások kik 
csábította át. 
egyesület tagjj
ny ékezett Pali 
tanú jelét adva 
Comitatul Rftgi< 
aki az intézebiz
sportmüködéstől

Egy másít 
Egyik elsöosztáj 
savai érkezett 
amelyben spoi 
az állambiztons 
futballista, — 
román állampol 
kávéházban töj 
az államra nézx 
azonban nem v<j 
indított vizsgál«

Ugyancsak 
sén felfüggesztej 
vezetőjét: Sánj
számában Sánc 
a játékoscsábi'ái 
mellé került, 
okot. A valcságj 
ritán sporterkölj 
ügyből kifolyói« 
tevékenységről, 
latban, amelynél 
Sándor tárgyikig! 
nyilatkozott egyí 
tésröl. Az előző [ 
lentette Sándort] 
b&n azóta nem 
csak most kerüli 
láthatól«ig tisztáz 
elfoglalhatja helj

Haggibboi
kozását nagy érc 
és a Victoria a 
szerepelnek és kJ 
lyással lehet a 
Haggibbor csapat 
ként az elmúlt 
delmet, mig a V 
kőzésen megsért 
kényszerül. IiyenJ 
szókkal indul a 
csalódunk, ha 
p élj ük — ha 
A mérkőzés délt 
KAC és a CFRi

Haggibbor]
Farkas J-:zs?f, ef 
szentmártonból.

Hétfő 1925\

Hölgyein
miatt, rendkiv\
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párhuza- 
lár sokkal 
löki mér­ik V* vették 

futball­
al, a vég- 
|öz méltó 

33 érdé­
lé.- 7.. Él a
játéktudás 

I intézője a 
is gyö-

cddigiek- 
ik. Eddig 
b a zöld 
iok csak 
:keztében 
tszik, az 
i tapasz- 
eg. hogy 
etkezmó- 
zás okkal 
d. Erre 
z elmúlt 
on al- hoz

ÜJ KELET
egyik nemrég alakult egyesületünk, az RMS ellen, 
^j'ely annak intézőjét: Kulcsárt a játékcsábitás 
súlyos vádjával illeti. A feljelentés szerint Kulcsár 
a Victoria két kitűnő játékosát: Fazekas Gézát és 
Cipcigán Lászlót különböző anyagi természetű java­
dalmazások kilátásba helyezésével az RMS csapatába 
csábította át. A két játékos valóban a csábitó 
egyesület tagja már, mig az ugyancsak megkör- 
cyékczett Palocsay Rudolf klubhüségének szép 
tanú jelét adva a Victoria színeiben maradt. A 
Com it a túl Regional a vizsgálat lefolytatásáig Kulcsárt, 
aki az intézőbizottság! agja is egyúttal, mindennemű 
sportinüködóatöl felfüggesztette.

E£y másik feljelentés a sziguranca elé került. 
Egyik elsőosztályu egyesületünk intézőjének aláírá­
sával érkezett egy denunciació a szigurancához, 
amelyben sportéletünk e kiválósága arra hívja fel 
az állambiz^onsági hivatal figyelmét, hogy nehány 
futballista, — akik történetesen nem mindanyian 
román állampolgárok — állás- és foglalkozásnélkül 
kávéimban tölti el napjait és így nem tekinthető 
az államra nézve hasznos elemnek. A feljelentésnek 
azonban nem volt foganatja, mert a vádak a meg­
ír, ütött vizsgálat folyamán hamsiakuak bizonyultak.

Vzyancsak a Comitetul Regional legutóbbi ülé­
sén felfüggesztették a kolozsvári kereskedők agilis 
vezetőjét: Sándort is. Az TJj Kelet tegnapelőtti 
számában Sándor neve egy tévedésből kifolyólag 
a játékoscsábvás miatt felfüggesztett Kulcsár reve 
mellé került, ami könnyen- félreértésekre adhatna 
okot. A valóságban Sándor, aki sportkörökben pu­
ritán sporterkölcsi felfogásáról ismeretes, egy régebbi 
üzyl öl kifolyólag kénytelen lemondani az aktiv sport- 
tevékenységről. Egy intézöbizotrsági döntéssel kapcso­
laté vr. amelynek jogos voltát sokan kétségbevonták, 
bír ior tárgyilagosan, de nem a leg hízelgőbb formában 
nyilatkozott egy társaság előtt az ominózus dön­
tés; 1. Az előző Subcomisia vezetője emiatt felje­
lentette Sándort a felettes fórumnál, amely azon­
ban azóta nem tartott ülést és igy a feljelentés 
csak most került tárgyalás alá. A vizsgálat előre- 
láthatólag tisztázni fogja Sándort és igy hamarosan 
foglalhatja helyét az intézőbizottságban.

Haggibbor—Victória. A két rivális talál­
kozását nagy érdeklődés előzi meg. A Haggibbor 
és a Victória a bajnokság komoly aspiránsaiként 
szerepelnek és küzdelmük kimenetele döntő befo­
lyással lehet a bajnoki tabella kialakulására. A 
Haggibbor csapata Fleischerrel megerősítve, egyéb­
ként az elmúlt heti összeállításban veszi fel a küz­
delmet, mig a Victória az ifjúsági válogatott mér­
kőzésen megsérült Pop részvételéről lemondani 
kényszeiül. Ilyenformán a Haggibbor jobb san­
szokkal indul a küzdelembe és hisszük, hogy nem 
csalódunk, ha a mérkőzésből a Haggibbort tip­
peljük — ha kis gólaránnyal is — győztesként. 
A mérkőzés délután 2 órakor kezdődik. Utána a 
KAC és a CFR játszanak egymással.

Haggibbor. A Haggikbor agilis gondnoka, 
Farkas József, eljegyezte Farkas Margitkát Dicső- 
szentmártonból. Gratulálunk.

HnJ&Vpitn f A legújabb bársony- ésfi'c- 
kalapok, előrehaladt idény 

miatt, rendkívül leszállított árban kaphatók az
97

kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben).

Átalakít és forrná! 4á ös*& alatt.

jGajzágó MártonI
^ C.’uj, Str. Regina Maria No 24. ^
jt késes, n üköszörns, műszerész, nickelező telep. ^

4 D'R

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Titokzatos, fontoakc dó arccal állított elém szom­

szédunk kis fia a Ferike. Valami nagyon fontos 
agot akarok kérdezni — ezzel kezdte — persze 

ón megígértem neki, hogy igmt felelek. Elkezdte:
Azt hallottam ma délelőtt, ^ hogy megérkezett 

G újra Amundsen... .igaz e P Én egy pillanatig 
hal gattam e nem tudtam, hogy honnan szedi a 
kicsike ezt a lehetetlen kérdési a Ferike nagyon 
türelmetlenül kezdte erre ráncigáini bar.m s sür 
gette a választ. Mit volt n ás' ■ ennem, reáhagytam, 
koS7 msgé kezeit. Erre Ferite boldog, su-
gá'íó arccal kérdezte: na és hol lehet őt látni? 
Na, gondolám magamban, most találj ki valami 
okcsat, hogy a kis gyermek ki ne nevessen Elő­
szedtem minden hazugsági tudományom, de nun 
tudtam semmit kitalálni. Hopp, tgy mentő ö létén 
támadt a mesélti kezdek. Igen, kicsi Ferikém, itt 
V^n már az Amundsen bácsi, egész expedíciójával, 
de esik a jó gyermekeknek tog bemu &t'ózni va­
sárnap délelőtt fél tizenkettőkor a Színkör-mozgó­
ban, hol nagyszerű gyermek- és ifjúsági előadás 
lesz — E re a kis F rike, mint e^y h'zelgö kis 
micska, hozzám dörgölődik és igy es ól: Úgy sze­
retnék én is ott lenni, uvye fizeted nekem, drága 
nénikéin, a jegy árát. — Mivel a Ferikét nagyon 
szeretem, m®gigértem neki, hogy elviszem meg­
nézni Amundsen becsit.

Magyar Színház heti műsors
Vasárnap d. u. fél 3-kor: Árvácska (Lengyel Irén fel­

lépésével, cloió helyárakkal, sorozat 17J 
Vasárnap d. u. 6-kor: Délibáb (Poor Lili feliépé.ével, 

leszállított belyárakkal, sorozat 18)
Vasárnap es e fél 9-kor: D&lly (Operett, 2-odszor, bór- 

letszünet, so.ozat 19)
Hétfő: Dolly (3-adezor, napi bérlet 9 sz. A, sorozat 20] 
Kedd : Dolly (Napibérlet 10 sz. B, sorozat 21)

Heti műsor a Színkör-mozgóban
C tak délutáni e'öidásck, 3 és o órai kezdettel.

Vasárnap délelőtt a nagy gyermeke leadáson a 
legszellemesebb, legnavettetebb vígjátékok, bur- 
leszkek !

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Vasárnap, szép?. 13 Zigotto 

és Charlie Chapliné. Nevettető amerikai filmbohó­
zatok, 7 felvonásban. Főszerepben Z godo és Charlie 
Chspline.

Urania-mozgó. Vasárnap, sz ptember 13. 
Kanadai csempészek. Amerikai k&Lndordr.ma 5 
felvonás,bar. Főszerepben Wiliam Russel.

Apollo-mozgó. Vasárnap, szeptember 13. 
Égő Pacific express. Btmükji kalandordréma 6 
felvt nástan. Főszerepben a lr-gjibb amerikú mű­
vi szék.

Figyelmeztetés Az előadáfitk az összes 
moigósiinházakbau d. u. 3 őrrker kezdődnek.

SŐSZl.sié!
szenzációs szép anyagjai

Londonból
eredeti angol kabát- és kosztüm-kelmék,

Parisból

Q's^nl
MARTIN PÁL Jun.
Cluj, Plata Mihail VUoaxul 25.

fnaitt jjnnroton “«w
]TX''zb';i $"bm\ybbx vm

s b r: x:: x: -yt cecírs fjmyn pstsypsa-ttcsB 
.ftuxt-yr r-x nrxn -unt eanxaTne .ttYitiepyBjt

utcai ruhákra alkalmas bordourös és sima 
„Sasba“ és „Thy-Baia“ anyagok natúr 
és az összes divat pastel színekben, 
gyapjú trikók kabá-okra és jimperekre, 
estélyi mhákra velour, chiffon, lamé, 
arany és színes selyem csipke volánok, 

selyem mouse in brochsek 
ízléses választékban

megérkeztek!
★

Bútorszövetekben,paplanbrocatokban 
nagy választék.

Grünwald és Steiner
női diratkülönlegességek áruháza,

Cin], P)a|a üntrii No 12. Telefon 961.

Telefon Telefon
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Gyakorlott

réz v. bronzmüvesek
felvétetnek
a „LUMINA“ Csillárgyár 
Rt.-nál Timisoara, IV.

Strada Gl. loffre (Török-u.) No 9.
29 éves izr. fiatalember, 

kinek Erdély legnagyobb 
városában ipari és keres­
kedelmi üzeme van, va­
gyona 700,000 1- i. meg­
ismerkedne o'y intelligens 
úri lánnyal,kinek vagyona 
hasonló. Kizáró’ag komoly 
leveleket „Házasság“ el- 
igére a kiadóba kér. 9840

Kóser koszt és lakásba 
elfogad 2 iskolás iiut Far­
kas. Arany János-u. 17.

93E0

f Nyomdák! I 
I Könyv- I 
I kötészetek! 2

}* Fűző drót at |
minden számtan és ? 
mennyiségben szál- P 

£ lit gyári áron a Tip. &
Fratornitas
Clui, Str. Baron L. P 
Pop 10. Ajánlattal p 
szive enszolgálunk, p 
Nagyobb tételnél ® 

p viiék;e i 3 utazunk. j§

Eladó fgy komplett fa- 
epritó telep díszes gépek­
kel, előnyös feltételek mel­
lett. áíegtekintbeiö Va ds- 
utca 6. 9784

A nőllpariskolába szept. 
20-ig lehet beiratkozni. 
G-.fpajour, csipkebevarrás 
mtr. 4 lej. 98E4

99

vágó tizem!
Használt reszelék és rás­
polyok njravágása. Vi­
déki rendelések eryors 
eszközlése. - Kérjen

ingyen árjegyzéket.

Szilágyi és Pusztai
Oradea-Sare

Calea victoriei No 29.

Üzletvezetőt keresrk 
kötőt b, rövidára, textil 
fióküzletemhez garanciá­
val, fix ize' és és haszon- 
részesedésül. Főüzlet m- 
hes segédet, Ügyes eldru 
sitó és ki akatrendező kel) 
legyen. Jeremiás Adolf, 
Meiosvásfcrh ly. 9:5*

Negyvenéves, korrekt, kis« 
csa ádu, a gazdálkodás 
minden ágiban nagy gya­
korlattá1, .ló leb-reneiával 
rendelkazég az fis tiszt 
á lésát változtatni óh jtja, 
román, magyvr, német 
nyelvet szó au és Írásban 
birja. Leveleket „Janáár- 
raK jeligével a iradóhivá 
tál továbbit. 98S0

ÍB0NWALD
$ Hal, Sír, Vlahüja (voll 
í Bolyai-a.) 3. Telefon 147 ♦

Üvegcsiszolda és tükör-1 
gyár. Tá blaß vég raktár ♦ 

I Ivegezési vállalat, ♦ 
* Hibás tükrök ojrafoa- * 
$ csorczása 1997 f

Zsidó fiatalember lakást 
és kosztot kap Egyetem- 
utca 5, a. 3,

Eladó gőzmalom és o1 aj­
ütő, üzemberi minden szer­
dán és pénteken. Leve­
lekre nem válaszolok A 
helyszínen személyesen 
tárgyalok. Pusztahidegkut 
(Hidesga) Szatmár-m.

9853

Önálló varrólány, női 
divatszalonba ajánlkozik, 
Cim: Koha Bözsi, Egres­
patak, Szilágy-megye.

£849

• •

I Commis i
• •
• der Mode Manufaktur •
♦ brauche tüchtiger Ver- •
* Raufet und Auslaga- »
1 lange ur findet sofuf- i
2 üga Aufnahme bai ♦
• Leopold Berkovits & * 
2 Sohn — Ortova ;

Elegánsan berendt zeit, 
külön bejáratú bútorozott 
szoba Főtér közelében úri 
embernek kiadó, kóssr el­
látással. Ugyanott eból és 
vacsora koszt külön kap­
ható. Ciim a kiadóban

r-
Gyakorlott, önálló

SJSÜCSŐt
kinek fel sége var­
rógépen dolgozik, 
t x tlzetéssel vagy 
részesedéssel keres­
nek Albert Landau 

Fiú, Craiova. Ro­
mán- vagy német­
nyelvű ajánlaokat 
bizonyítvány- máso­

latokkal kérnek.

Egy vagy két szoba- 
konyhás lakást keresek. 
Schächter Mártán, Árpád­
utca 11,

Deutsches Fiäuleln
suchen wir zu zwei klei­
nen Töchtern. Möglichst 
baldiger Eintritt. Fischer, 
Glashandlung, Cluj. 9852

Eladó öt szoba, két kony­
ha, verandából álló ház 
mellékhelyiségekkel. Vétel 
esetín átvehető 3 szoba, 
konyha, veranda, pince, 
is‘.áló. Strada Piet oasa 15 
szám 9826

Kiadó irodának is al­
kalmas 3 üzlethelyiség
a Cal-a Befele Ferdinand 
132 S7, házban. Értekez­
hetni ugyant zen utca 16 
sz. alatt, dr. Jónás ügy­
védi irodájában, 9358

központi
szálló

éiíermti télikert fs 
sörcsaraok helyisége
megnyit 1 -7

Minden este Pask4s Béla
kitűnő, j hírnevű zenekara 
hangversenyez. — Am. t. 
közönség tzives pártfogá 
sát kérik kiváló tisztelettel

zilágyi Gyula és Béla
Luther sör noharankint kimérve.

I *$£ I

Megérkeztek az 
eredeti kínai

Emii Schuster cég­
hez, Piata Unirei

Róth cipésznél
Szép-utca 2. sz. készülnek a legújabb divatu

cipő-
különlegességek.

Bizományba
árul ráki tot, valamint tnn k 
tngroi és detail eláimi á. át

vállalja

J. Fried
vegyeskor s'? edó-, Brassó, Str. Lucga 100.

ß -- —-------------- —

Eaii de Cologne

Kapható 
mintáén szakhavágé üzletben.

1 átköltözöm a Cai. Reg. Ferdinand 6 alá
kiköltözés előtt tfésr

Eredeti készletek
12 szem. 74 darabból álló szerviz 

6 ,, 26 „ ,, „

12 ,, kávés „
12 „ teás „
12 „ íeketés szerviz, tálcával

6 pár teáscsésze 
6 pár feketekávés csésze

3280
1238
760
760
760
360
240

Karlsbadi színes teáscsésze párja................ 25
Karlsbadi színes teásszerviz, 6 személyes . . 420
6 személyes metszett 
pehárkészlet üveggel lei 390

Z-1

CLUI
I Kiköltözés előtt 15 nap! |

m Olsij# iársáa Bares (volt Bnuaeiy-iitc*) 10 «6».

g 5 $?r Kasztost
én -

-rivr

Kézirat
«4 .ink vár

1925 szeptei

Indoka
Bratianu 

kívül optimist 
daeági és pol 
genfi munkatái 
hogy egy felel 
föld felé kedvi 
nyairól. Mégis I 
betjük el meg] 
tila túlzottnak] 
külföld előtt 
helytálló romé 
nyokat. Egyelj 
tálni például 
Bománia rózsa 
latkozatát a ml 
jak a lej árfolj 
lenkezőleg, 
Amelynek meg] 
nyugvó valuta 
ország gazdasá 
azokban az iráj 
gazdasági adói 
mindjárt a pér 
ly óznunk azt 
látszó valutáin« 
zal a politikai 
ról-napra megi] 
atrocitások, a 
ségi közhartgula 
zonytalanabbá. 
nyok kölcsönöst 
nyei, élesen mai 
egymástól, leg( 
ban térnek el. 
zák meg a polit 
a politikai viszoj 
gazdasági lebe 
akkor Braticni 
indokolatlan. Ii 
lánosságban, haj 
csak alig pár hj 
ban oly gazdag] 
vedett, hiszen 
a közlekedés tj 
biztonság hiánj 
székről, kataszti 
mind, mind égj 
tulását jelentik] 
erőnek kihullás 
ről Romániába] 
nek a valóság!

Románia 
viszonyai Jug] 
egész világon, 
zonytalansága 
hetne el a kül| 
volna, holott 
gével lehetne 
Menjünk egy 
niszter ur azt 
munkanélkülisj 
uak természete 
ság szociális 
ben — enyhü 
olvasunk hire! 
éhségsztrájkok! 
litikai, hanem 
szociális eléget 
van muukanél] 
is olyan nagyz 
t>an, ez abban | 
ipari fejlődést 
előrelendült v<j 
diumában var 

Nézzünk 
pénzügyminis 
lasztásokon 
Mezőgazdasági] 
nem igen jogc 
hogy liberális
zatokattegyei


